
ŞTIINŢE ECONOMICE

Akademos 4/2023| 83

CONTRIBUȚII LA DEZVOLTAREA 
INSTRUMENTARULUI ANALITIC  

AL RAPORTĂRII DE SUSTENABILITATE
CZU: 005:334.7

DOI: https://doi.org/10.52673/18570461.23.4-71.09

Doctor în științe economice, conferențiar universitar Silvia ZAHARCO
E-mail: silvia.zaharco@usm.md
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-0988-9152
Doctor în științe economice, conferențiar universitar Maria COJOCARU
E-mail: maria.cojocaru@usm.md
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-0357-5689
Universitatea de Stat din Moldova

CONTRIBUTIONS TO THE DEVELOPMENT OF THE ANALYTICAL TOOLS OF SUSTAINABILITY REPORTING
Summary. The purpose of this paper is to research the premises for the development of analytical tools for re-

porting sustainability activities at the microeconomic level. Based on the synthesis of specialized literature, the anal-
ysis of policy documents and analytical reports of international and European organizations, it was hypothesized that 
the current corporate reporting framework does not meet the informational needs of stakeholders. In order to identi-
fy the methodological issues regarding sustainability reporting, both the national practice in the field of monitoring 
and reporting of the National Bureau of Statistics of the Republic of Moldova regarding ODD2030 and the corporate 
practice were analyzed, being examined non-financial reporting documents of the Purcari S.A. group and of the State 
enterprise „State Administration of Roads”. Traditional research methods were applied in the research: monographic, 
analysis, synthesis, comparison. The carried-out research allowed the authors to systematize qualitative and quantita-
tive performance indicators (KPI) for measuring and evaluating the entity’s sustainable performance. It was concluded 
that at the national level, the system of indicators for monitoring progress in achieving the 2030 Agenda is developed, 
but at the microeconomic level, the necessary analytical and methodological framework is missing. In this context, the 
conducted research provides a theoretical framework for the relationship between the accounting information system 
and business sustainability. In addition, the study provides a methodological framework for the sustainability reporting 
procedure and the KPI system for sustainability performance assessment.

Keywords: sustainable development, key performance indicators, stakeholders, sustainability report, ecological 
system.

Rezumat. Scopul acestei lucrări constă în cercetarea premiselor dezvoltării instrumentarului analitic pentru rapor-
tarea activităților de sustenabilitate la nivel microeconomic. Pe baza sintezei literaturii de specialitate, analizei docu-
mentelor de politici și rapoartelor analitice ale organizațiilor internaționale și europene s-a emis ipoteza potrivit căreia 
cadrul actual de raportare corporativă nu răspunde necesităților informaționale ale părților interesate. În vederea iden-
tificării problemelor metodologice privind raportarea de sustenabilitate, a fost analizată practica națională în domeniul 
monitorizării și raportării a Biroului Național de Statistică al Republicii Moldova privind ODD 2030 și practica corporativă, 
prin prisma experienței grupului Purcari S.A. și a Întreprinderii de Stat „Administrația de Stat a Drumurilor”. În studiu au 
fost aplicate metode de cercetare tradiționale: monografică, analiza, sinteza, comparația. Analiza efectuată a permis 
autorilor să sistematizeze indicatorii calitativi și cantitativi de performanță (KPI) pentru măsurarea și evaluarea perfor-
manței sustenabile a entității. S-a dedus că la nivel național sistemul de indicatori pentru monitorizarea progresului 
în realizarea Agendei 2030 este elaborat, dar la nivel microeconomic lipsește cadrul analitic și metodologic necesar. 
În contextul dat, cercetarea realizată oferă un cadru teoretic pentru relația dintre sistemul de informații contabile și 
sustenabilitatea afacerilor. În plus, studiul oferă un cadru metodologic pentru procedura de elaborare a raportului de 
sustenabilitate și sistemul de KPI-uri pentru evaluarea performanței de sustenabilitate.

Cuvinte-cheie: dezvoltare durabilă, indicatori de performantă KPI, părți interesate, raport de sustenabilitate, sistem 
ecologic.
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INTRODUCERE

Sistemul de raportare a întreprinderilor a suportat 
transformări radicale în ultimele două decenii. Iniți-
al se considera că întreprinderile trebuie să dezvăluie 
informațiile despre capitalul său financiar, relevante 
pentru diferite categorii de părți interesate de luarea 
anumitor decizii financiare în baza indicatorilor cre-
ării de valoare. În același timp, atât mediul de afaceri, 
investitorii, cât și societatea, instituțiile guvernamen-
tale conștientizează necesitatea indicatorilor ce reflec-
tă nu doar contribuția capitalului financiar, ci și a altor 
forme de capital (natural, uman etc.), în special când 
capacitatea unei entități de a crea valoare pentru ea 
însăși depinde semnificativ de interacțiunile și relațiile 
cu mediul extern și cu alte forme de capital decât cel 
financiar. 

Conform modelului creării de valoare al Cadrului 
general internațional de raportare integrată IR (Inter-
national Integrated Reporting Framework), organizați-
ile desfășoară activități folosind resurse și relații con-
siderate elemente de capital. Capitalurile, prin prisma 
Cadrului IR ,,...reprezintă stocuri de valoare care sunt 
augmentate, reduse sau transformate prin intermediul 
activităților și ieșirilor organizației” [1, p. 6], fiind de-
limitate în șase categorii: 1) financiar; 2) fabricat; 3) 
intelectual; 4) uman; 5) social și de relații; 6) natural.

Problemele și provocările dezvoltării durabile 
sunt direct legate de volumul capitalurilor care aco-
peră nevoile economice, de mediu și sociale specifi-
ce. Una dintre constrângerile majore ale PIB-ului este 
reprezentarea limitată a capitalului natural, întrucât 
contribuția și importanța naturii în crearea și asigura-
rea bunăstării umane este ignorată în deciziile de afa-
ceri. Drept urmare, are loc degradarea ecosistemelor 
și utilizarea irațională a resurselor naturale. 

Societatea e este dependentă de ecosisteme și de 
serviciile pe care le oferă acestea. Cel mai recent ra-
port al UE privind starea mediului definește capitalul 
natural drept „cea mai fundamentală dintre formele 
capitalului [...] deoarece oferă condițiile de bază ale 
existenței umane” [2]. Astfel, capitalul natural poate 
fi considerat o componentă față de care societatea are 
o „responsabilitate deosebită”. Acesta fiind fragil, acți-
unile umane au și avut deja un impact negativ asupra 
lui. Totuși, în urma unui management adecvat, ecosis-
temele sunt capabile să ofere un flux durabil de servicii 
ecosistemice în viitorul apropiat.

Vulnerabilitatea ecosistemelor care susțin bunăs-
tarea umană este confirmată de diferite studii, inclusiv 
de cele mai recente rapoarte ale Comisiei Economice 
a ONU pentru Europa [3; 4; 5]. Acest lucru i-a deter-
minat pe economiștii și ecologiști să considere eco-

sistemele Pământului drept formă a „capitalului na-
tural” care furnizează fluxuri de servicii ecosistemice 
în beneficiul oamenilor și care trebuie bine gestionate 
pentru a genera fluxuri durabile de resurse și servicii 
în viitor. Starea ecosistemului reflectă toate intercone-
xiunile elementelor individuale ale mediului natural, 
constituie punctul de pornire pentru o nouă înțelegere 
a capitalului natural. Astfel, conservarea, stabilitatea și 
diversitatea ecosistemelor au devenit cele mai impor-
tante caracteristici ale doctrinei capitalului natural.

Evaluarea obiectivă contribuției capitalului na-
tural la crearea de valoare presupune restructurarea 
conceptuală a relațiilor în sistemul economie-mediu. 
În primul rând, aceasta se referă la implementarea 
rezultatelor progresului tehnico-științific, care trebu-
ie să țină cont de așa factori precum disponibilitatea 
resurselor naturale, vulnerabilitatea mediului, necesi-
tatea menținerii sustenabilității mediului și a capacită-
ții de mediu. În al doilea rând, se referă la elaborarea 
obiectivelor strategice pentru dezvoltarea țării, care să 
țină cont de schimbările climatice, problemele migra-
ției și disponibilitatea tehnologiilor informaționale [6, 
p. 204].

Diferite organizații internaționale acordă o atenție 
tot mai mare problemelor dezvoltării durabile, printre 
acestea numărându-se Comisia Mondială pentru Me-
diu și Dezvoltare (WCED), Banca Mondială (World 
Bank), Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare 
Economică (OCDE), Comisia Europeană (European 
Commission), Direcţia pentru Obiectivele de Dezvol-
tare Sustenabilă (DSDG) din cadrul Departamentului 
pentru Afaceri Economice și Sociale al Organizaţiei 
Naţiunilor Unite (UNDESA) etc. [7]. Implementarea 
prevederilor conceptului de dezvoltare durabilă este 
deosebit de importantă pentru Republica Moldova 
care, conform datelor organizațiilor internaționale, 
ocupă locul 84 în clasamentul țărilor după Indicele de 
performanță ecologică, cu scorul 42,7 în anul 2022 (în 
descreștere cu 4,8 puncte față de perioada precedentă –  
2020), fapt ce arată că Moldova se raliază statelor cu 
o situație ecologică medie. Acest indice măsoară per-
formanțele unei țări în domeniul ecologiei și manage-
mentului resurselor naturale pe baza unor indicatori 
care reflectă diverse aspecte ale stării mediului natural 
și viabilitatea sistemelor sale ecologice, conservarea 
biodiversității, combaterea schimbărilor climatice, 
starea sănătății publice, precum și practicarea acti-
vității economice și a gradului de impact al acesteia 
asupra mediului, eficacitatea politicii de stat în sfera 
respectivă [8]. Pentru a monitoriza implementarea 
Agendei 2030 [9] și a Obiectivelor de Dezvoltarea Du-
rabilă (ODD) ale ONU, Republica Moldova a adoptat 
un sistem din 241 de indicatori [10]. Biroul Național 
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de Statistică al Republicii Moldova are misiunea de a 
sistematiza datele și de a monitoriza realizarea indica-
torilor ODD 2030  [11].

În acest context, apare necesitatea trecerii de 
la indicatorii tradiționali ai activității economice, 
precum productivitatea, profitul, rentabilitatea, fluxul 
de numerar, care reflectă satisfacerea obiectivelor 
entității în sine și ale proprietarilor acesteia, la gestio-
narea factorilor care să formeze încrederea în entitate 
pe termen lung din partea tuturor părților interesate 
[12, p. 9]. Problema științifică identificată constă în 
lipsa unui sistem de indicatori pentru dezvăluirea in-
formațiilor privind impactul activităților desfășurate 
asupra mediului. Scopul cercetării constă în dezvolta-
rea instrumentarului analitic pentru raportarea suste-
nabilă.

MATERIALE ȘI METODE

În vederea evidențierii particularităților raportării 
dezvoltării sustenabile s-a procedat la sinteza litera-
turii de specialitate, analiza documentelor de politici 
și a rapoartelor analitice privind cadrul actual de ra-
portare corporativă pentru a determina dacă acestea 
răspund necesităților informaționale actuale ale dife-
ritelor categorii de părți interesate și prin prisma re-
alizării Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă. Cerce-
tarea se bazează pe analiza calitativă a conținutului și 
etapelor de elaborare a unui raport de sustenabilitate. 
Studiul aduce un șir de contribuții teoretice și prac-
tice. În primul rând, oferă un cadru teoretic pentru 
relația dintre sistemul de informații contabile și sus-
tenabilitatea afacerilor. În al doilea rând, studiul ofe-
ră un cadru practic pentru procedura de elaborare a 
raportului de sustenabilitate și sistemului de KPI-uri 
pentru evaluarea performanței de sustenabilitate. În 
vederea identificării problemelor privind raportarea 
de sustenabilitate a fost analizată practica națională 
de monitorizare și raportare a Biroului Naționale de 
Statistică al Republicii Moldova privind realizarea 
Agendei 2030 și practica corporativă, fiind analiza-
te documente de raportare nefinanciară ale grupului 
Purcari S.A. și ale întreprinderii de Stat „Administra-
ția de Stat a Drumurilor”. În cercetare au fost aplicate 
metode de cercetare tradiționale: monografică, anali-
za, sinteza, comparația, metoda logică.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Sistemul actual de raportare al companiilor nu re-
flectă toate tipurile de capital antrenate în crearea de 
valoare nici pe termen scurt, nici pe termen mediu sau 
lung. Noul cadru care se promovează de către multe 
organizații internaționale, inclusiv de Fundația IFRS, 

IFAC, ACCA rezidă în raportarea de sustenabilitate. 
Contabilitatea este sistemul informaţional ce asigură 
înregistrarea și sistematizarea informaţiilor privind 
valorificarea diferitelor forme de capital în scopul cre-
ării de valoare pentru entități [13, pp. 53-55].

Una dintre funcțiile importante ale contabilității, 
cea de informare, se realizează prin raportarea indi-
catorilor care reflectă rezultatele și activitățile des-
fășurate. Respectiv, contabilitatea este instrumentul 
ce poate informa părțile interesate despre realizarea 
obiectivelor de dezvoltare durabilă, guvernanța, stra-
tegia, performanța și perspectivele entităților [14,  
pp. 3-7]. Acest lucru se realizează prin implementarea 
de către mediul de afaceri a rapoartelor de sustenabi-
litate.

Procesul de reglementare legislativă și de standar-
dizare a raportării sustenabile se dezvoltă activ. Di-
rectiva UE de raportare nefinanciară 2014/95/UE din 
22.10.2014 subliniază necesitatea generării informați-
ilor cu privire la factorii de dezvoltare durabilă și ris-
curile aferente în vederea creșterii încrederii părților 
interesate [15]. Este important de subliniat faptul că 
până în decembrie 2017, toate statele membre ale UE 
au încorporat prevederile directivei date în legislația 
lor națională, cu dreptul de a o interpreta în confor-
mitate cu specificul local. În consecință, în întreaga 
lume crește constant numărul entităților care generea-
ză și prezintă rapoarte de sustenabilitate utilizatorilor  
interesați.

Raportarea de sustenabilitate este în proces de 
dezvoltare și în Republica Moldova. Entităţile autoh-
tone care pledează pentru aplicarea reglementărilor 
europene pot implementa raportarea nonfinanciară, 
ceea ce le va permite ralierea la cerințele internațio-
nale. Indicatorii non-financiari sunt reflectați de re-
gulă în rapoartele conducerii sau în Declarațiile ne-
financiare. Grupul de companii Purcari, de exemplu, 
publică anual Declarații nefinanciare ale conducerii 
care conțin informații despre guvernanța corporativă, 
sistemul de management de mediu și social, activi-
tățile de sustenabilitate și managementul deșeurilor, 
activitățile sociale și politica anticorupție [16]. Toate 
aceste informații constituie elemente de raportare de 
sustenabilitate. La întreprinderile de stat, precum Î.S. 
„Administrația de Stat a Drumurilor”, rapoartele con-
ducerii conțin paragraful Indicatori non-financiari de 
performanță, însă acestea nu reflectă informații pri-
vind activitățile realizate sub formă de indicatori [17, 
pp. 19-20].

În această ordine de idei, pentru facilitarea pro-
cesului de implementare a raportării nefinanciare este 
necesar de identificat nevoile de raportare ale entităţii 
și ale părţilor interesate; de analizat costurile aferente 
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elaborării rapoartelor; de inclus în raport informaţiile 
ce prezintă o importanţă semnificativă pentru părţile 
interesate și contribuie la creșterea transparenţei enti-
tăţii; de studiat metodele existente în practica interna-
ţională privind raportarea nefinanciară și de selectat 
cele mai optime dintre acestea; de stabilit formatul ra-
portării etc. [18, p. 78].

Entitățile naționale trebuie să stăpânească princi-
piile, metodele și tehnicile de pregătire a rapoartelor 
de sustenabilitate. Pentru entitățile aflate în proces de 
colectare a informațiilor și de determinare a sarcini-
lor sale prioritare, se recomandă un set de proceduri 
pentru pregătirea și implementarea raportării care să 
reflecte în mod cuprinzător obiectivele și eforturile în 
domeniul dezvoltării durabile (figura 1).

Analiza și argumentarea priorităților de sustena-
bilitate ale entității și integrarea acestora în strategia 
de dezvoltare are ca obiectiv oferirea unei imagini 
clare despre performanța entității și a modului în care 
strategia de afaceri integrează sustenabilitatea. Această 
componentă este foarte importantă deoarece reflectă 
viziunea și strategia de ansamblu ale entității pe ter-
men scurt, mediu și lung, ținând cont de factorii eco-
nomici, de mediu și sociali și de consecințele acestora; 
prioritățile strategice și principalele activități, precum 
și să identifice persoanele responsabile de implemen-
tarea inițiativelor în domeniul dezvoltării durabile 
[20, pp. 14-15].

Strategia de sustenabilitate a entității trebuie să  
cuprindă următoarele informații [21]:

 ▪ sarcinile principale în domeniul dezvoltării dura-
bile, cu indicarea perioadei de implementare a acesto-
ra, descrierea proceselor de afaceri pentru rezolvarea 
sarcinilor respective și modificările corespunzătoare; 
progresele înregistrate în abordarea problemelor în 
cauză și rezultatele obținute;

 ▪ evenimente cheie, realizări și provocări în pe-
rioada de raportare; impactul tendințelor, riscurilor 
și oportunităților de dezvoltare durabilă asupra re-
zultatelor financiare (performanțelor financiare) ale  
entității;

 ▪ configurarea unui program de monitorizare și 
evaluare a indicatorilor de performanță a entității care 
decurg din factorii dezvoltării durabile (economici, 
sociali, de mediu); descrierea mecanismelor de gestio-
nare a acestor riscuri și oportunități, informarea des-
pre modul în care entitatea integrează riscurile date în 
sistemul general de management al riscurilor.

Dezvăluirea acestor informații oferă utilizatorilor 
interesați o imagine clară despre riscuri și probleme, 
împreună cu istoricul de succes al entității și oportu-
nitățile viitoare.

Identificarea și analiza interacțiunilor cu părțile 
interesate reprezintă elementele cheie pentru suste-
nabilitatea pe termen lung a oricărei entități, deoarece 
activitatea acesteia presupune participarea unei game 
largi de părți interesate. Părțile interesate sunt orice 
grup sau individ care poate influența sau care poate fi 
afectat de activitățile entității. Nu există o componen-
ță unică a părților interesate pentru toate entitățile, ba 

Figura 1. Procedura de elaborare a raportului de sustenabilitate în cadrul entității
[19, p. 44].

 
Analiza și evaluarea rezultatelor activităților din domeniul dezvoltării durabile

Elaborarea și dezvoltarea formei de prezentare a raportului

Confirmarea fiabilității informațiilor din raport

Alinierea la cerințele, conținutul și calendarul de întocmire a situațiilor financiare

Selectarea și argumentarea indicatorilor cheie de performanță

Identificarea aspectelor semnificative și evaluarea impactului acestora

Determinarea nivelului de dezvăluire în raportarea de sustenabilitate

Identificarea și analiza interacțiunilor cu părțile interesate

Analiza și argumentarea priorităților de sustenabilitate ale entității și integrarea 
acestora în strategia de dezvoltare
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chiar și pentru o entitate aceasta se poate schimba în 
timp. Schimbările din mediul de afaceri pot duce la 
apariția de noi grupuri de părți interesate, precum și la 
o schimbare a prioritizării acestora   [22, p. 20].

Pentru identificarea grupurilor cheie de părți in-
teresate și elaborarea în acest temei a unui raport de 
sustenabilitate, pot fi utilizate definiții și criterii re-
comandate de standardul internațional AA1000SES 
”Stakeholder Engagement Standard”. Criteriile date 
fac posibilă identificarea celor mai semnificative părți 
interesate în activitatea entității în ceea ce privește atât 
gradul de influență a acestora asupra entității, cât și 
impactul direct al entității asupra părților interesate. 
Activitatea entității, la rândul său, ar trebui preceda-
tă de analiza părților interesate, evaluarea influenței 
acestora, identificarea cerințelor și așteptărilor [23,  
pp. 19-24].

Pe baza analizei efectuate, se dezvăluie informații-
le aferente interacțiunii entității cu fiecare grup de uti-
lizatori. În plus, este binevenit ca părțile interesate să 
se informeze în privința măsurilor luate și rezultatelor 
obținute în urma propunerilor primite de la acestea.

Determinarea nivelului de dezvăluire în raporta-
rea de sustenabilitate urmează imediat după identifi-
carea părților interesate și necesităților lor informați-
onale. Entitatea trebuie să decidă cu privire la alegerea 
principiilor specifice de pregătire a raportării de sus-
tenabilitate și a conținutului acesteia. Majoritatea re-
comandărilor de raportare non-financiară sunt destul 
de flexibile. Astfel, standardele globale pentru rapor-
tarea sustenabilității (GRI Standards) oferă entităților 
posibilitatea să dezvăluie în mod public impactul de 
mediu și contribuția entității (pozitivă sau negativă) la 
atingerea obiectivelor stabilite de dezvoltarea durabilă. 
Există două modalități de dezvăluire: 1) opțiunea de 
bază (Core Option), atunci când informațiile sunt dez-
văluite pe un anumit număr de subiecte cu prioritate 
ridicată pe baza cerințelor solicitate de părțile intere-
sate; 2) opțiunea comprehensivă (Comprehensive Op-
tion), care presupune dezvăluirea tuturor subiectelor 
[24].

În vederea identificării aspectelor semnificative și 
evaluării impactului acestora în cadrul entității rapor-
toare este necesar să se analizeze mai întâi de toate do-
meniile de activitate ale entității, precum și impactul 
asupra mediului ambiant, a angajaților, a comunității 
etc. Subiectele selectate trebuie evaluate sub aspectul 
relevanței lor pentru strategia entității și activitățile 
sale, pe de o parte, și cerințelor părților interesate, pe 
de altă parte, pentru a corela obiectivele financiare ale 
entității cu cele ale părților interesate [25].

După ce au fost stabilite aspectele prioritare, en-
titatea ar trebui să ofere explicații pentru a justifica 

alegerea, și anume să indice de ce subiectul este con-
siderat prioritar, să descrie politica de management 
și modul în care entitatea gestionează aceste aspecte 
prioritare și impacturile asociate lor. La următoarea 
etapă, entitatea va dezvolta un sistem de indicatori de 
performanță (KPI – Key Performance Indicator) care 
să corespundă fiecăruia dintre aspectele identificate. 
Sistemul respectiv cuprinde două grupuri de indica-
tori: cantitativi și calitativi. Indicatorii cantitativi ai 
dezvoltării durabile, la rândul lor, pot fi financiari și 
non-financiari. Indicatorii calitativi sunt utilizați pen-
tru a evalua gradul de realizare a unui anumit rezultat, 
precum și pentru a analiza riscurile non-financiare, 
inclusiv de reglementare, operaționale, sociale, de me-
diu etc. (figura 2).

Un aspect important este racordarea la cerințe-
le, conținutul și calendarul de întocmire a situațiilor 
financiare. În procesul de elaborare a unui raport de 
sustenabilitate este important să se asigure comple-
mentaritatea abordărilor privind dezvăluirea infor-
mațiilor și să se reflecte relația dintre datele financiare 
și indicatorii de dezvoltare durabilă. Ambele tipuri de 
rapoarte ale entității – financiar și non-financiar – nu 
trebuie să se dubleze reciproc, ci să fie complementa-
re. Situațiile financiare și rapoartele de sustenabilita-
te conțin informații interdependente. Este extrem de 
important ca aceste informații să nu fie contradictorii. 
Totodată, publicarea raportului de sustenabilitate și a 
raportului financiar trebuie să aibă loc relativ în ace-
lași timp, pentru a permite utilizatorilor să le citeas-
că împreună ca și pachet complet de informații [27,  
pp. 25-26].

Pentru a asigura comparabilitatea informațiilor, 
precum și pentru a elimina dublarea acestora în am-
bele tipuri de raportare, entitatea va alege formularul 
și metoda de dezvăluire a informațiilor. Ar fi oportun 
să se arate că, datorită inițiativelor de sustenabilitate, 
entitatea a fost capabilă să identifice, să evalueze și să 
gestioneze riscurile prezentate în situațiile financiare 
anuale.

Cea mai importantă cerință pentru orice tip de 
raportare de către părțile interesate este fiabilitatea și 
validitatea informațiilor. Părțile interesate, în special 
investitorii, iau în considerare fiabilitatea informați-
ilor privind sustenabilitatea entităților atunci când 
determină valoarea de piață a acestora. Entitățile 
care prezintă riscuri mai mari pentru investitori re-
acționează mai puternic la creșterea fiabilității infor-
mațiilor privind sustenabilitatea. Beneficiile creșterii 
fiabilității informațiilor privind sustenabilitatea sunt 
mai mari în perioadele de incertitudine economi-
că (de exemplu, în timpul recesiunilor economice)  
[28, p. 114].
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Pentru a asigura un raport de sustenabilitate la 
timp și de înaltă calitate, entitatea trebuie să identi-
fice persoanele responsabile pentru întocmirea unui 
raport privind dezvoltarea durabilă și subordonarea 
acestora față de conducerea superioară, precum și să 
organizeze procesele de colectare, stocare și analiză 
a informațiilor. Lucrările privind pregătirea și îmbu-
nătățirea raportului de sustenabilitate ar trebui să fie 
efectuate în mod continuu, deoarece mediul extern 
este în permanentă schimbare, ca și sarcinile interne 
ale entității. Entitățile pot folosi o varietate de moduri 
de promovare a raportului: expedierea directă către 
parteneri și alte părți interesate, postarea pe propriul 
site web, postare pe site-urile web ale organizațiilor 
profesionale, participarea la evaluări, întâlniri și dis-
cuții cu părțile interesate, postarea comunicatelor de 
presă pe rețelele sociale etc. [29, p. 14].

Analiza și evaluarea rezultatelor activităților din 
domeniul dezvoltării durabile reprezintă ultima etapă 

de elaborare a raportului de sustenabilitate care tre-
buie să reflecte rezultatele analizei progresului realizat 
în domeniul dezvoltării durabile în baza obiectivelor 
stabilite, indicând problemele apărute în soluționa-
rea acestora. Rezultatele analizei activității entității în 
domeniul dezvoltării durabile pot fi utilizate pentru a 
îmbunătăți managementul strategic, deoarece permit 
evaluarea eficacității măsurilor luate, identificarea ris-
curilor și oportunităților, inclusiv aspectelor care an-
terior nu au fost considerate prioritare [30, pp. 14-15].

Este important să se acorde atenție faptului că re-
zultatele analizei nu ar trebui să se limiteze doar la pre-
zentarea dinamicii anumitor indicatori care, desigur, 
este importantă în sine. Este necesar să fie reflectat și 
impactul rezultatelor obținute asupra eficienței econo-
mico-financiare a entității, inclusiv indicatorii de pro-
fit, rentabilitate și, eventual, valoarea acțiunilor, care 
reflectă cerințele acționarilor, precum și satisfacerea 
cerințelor altor părți implicate.

 

Indicatori de 
performanță 

(KPI)

Cantitativi

Financiari

Venituri din 
vânzarea 

produselor 
ecologice; 

crearea unei 
noi mărci; 
reducerea 
costurilor 
aferente 

emisiilor de 
poluanți, 
amenzilor 

pentru 
încălcarea 
legislației 

de mediu etc.  

Non-financiari

Locuri de muncă 
create; numărul de 

angajați care au 
urmat cursuri de 

recalificare, 
dobândesc o nouă 

profesie; reducerea 
numărului de locuri 
de muncă dificile 
sau dăunătoare; 

boli profesionale și 
accidentări la locul 
de muncă; volumul 

emisiilor, 
evacuărilor 

și deșeurilor.

Calitativi

Financiari

Calitatea vieții, 
nivelul de 

satisfacție a 
personalului, 
conformitatea 
produselor cu 

nivelul tehnico-
științific 

mondial etc.

Non-financiari

Analiza 
riscurilor de 

reglementare, 
operaționale, 

sociale, de 
mediu, 

reputaționale 
etc.

Figura 2. Indicatorii de performanță (KPI) pentru dezvăluirea aspectelor semnificative ale dezvoltării durabile.
Sursa: elaborată de autori în baza [26].
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CONCLUZII

În ultimele decenii, contabilitatea, ca disciplină 
științifică, trece printr-o etapă de revizuire a rolului 
său și a doctrinei capitalului în contextul dezvoltării 
durabile, fapt dovedit de un număr semnificativ de 
studii consacrate contabilității sustenabile, paradig-
melor și conceptelor acesteia.

Posibilitatea unei dezvoltări durabile echilibrate a 
entității este determinată nu numai de performanța fi-
nanciară, dar și de responsabilitatea față de mediu, so-
cietate. Acest fapt presupune elaborarea unei strategii 
de dezvoltare durabilă și a unui sistem de management 
eficient care să răspundă necesităților tuturor părților 
interesate.

Datele raportării financiare răspund în prezent 
din ce în ce mai puțin nevoilor utilizatorilor. În plus, 
acestea depind de principiile contabile care răspund 
în mare parte intereselor unui anumit grup de uti-
lizatori, în primul rând investitorilor. Informații-
le prezentate în rapoartele financiare se bazează pe 
evaluarea doar a unor anumite forme de capital, care 
nu permite generarea de informații despre o serie de 
aspecte importante ale activității entității – riscurile 
organizațional, reputațional, informațional și uman, 
responsabilitatea socială, protecția mediului. Aces-
te probleme pot fi soluționate prin implementarea 
unui sistem de indicatori calitativi și cantitativi de 
performanță (KPI) de sustenabilitate pentru a evalua 
contribuția tuturor formelor de capital la crearea de 
valoare. 

În opinia noastră, dezavantajul raportării suste-
nabile la etapa actuală rezidă în caracterul fragmentat 
și prezentarea incompletă și neuniformă a informați-
ilor, ceea ce face imposibilă compararea acestora. De 
asemenea, în aceste rapoarte predomină formatul de-
scriptiv al informațiilor. 

În consecință, impactul modificării cerințelor pri-
vind modul de prezentare și raportare a informațiilor 
contabile se va materializa în decizii mai responsa-
bile în condiții de instabilitate economică, de mediu 
economic dinamic și de un mediu informațional mai 
transparent. Toate aceste aspecte vor permite evalua-
rea performanței non-financiare, cunoscută sub denu-
mirea de performanță sustenabilă a entității. 
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